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BibleWayPublishing 

Δήλωση Προέδρου 
 

Η BibleWay Publishing είναι μια μη κερδοσκοπική Βιβλική διακονία. Η κύρια εστίασή του είναι στους ιστότοπους και τα 

ψηφιακά βιβλία του International Bible Knowledge Institute.Ο στόχος του IBKI είναι να κάνει τα μαθήματα της Αγίας 

Γραφής διαθέσιμα σε όποιον ενδιαφέρεται να μάθει περισσότερα για τον Θεό και το θέλημά Του. Οι φοιτητές ΔΕΝ 

απαιτείται να παρακολουθήσουν το Ινστιτούτο για να αποκτήσουν πιστοποιητικό ή δίπλωμα. Αυτά τα μαθήματα μπορούν 

να μελετηθούν διαδικτυακάή σε αίθουσες διδασκαλίας, μέσω Zoom, μεταφορτώθηκαν σε ψηφιακές συσκευές, 

αποστέλλονται με email, εκτυπώνονται ή χρησιμοποιούνται από άτομα, ομάδες ή εκκλησίες στην ευαγγελική τους 

διακονία.Το ΙΒΚΙ δεν είναι διαπιστευμένο ίδρυμα. 
 

Σας συνιστούμε να μελετήσετε την Αγία Γραφή σας για να προσδιορίσετε την ακρίβεια όσων αναφέρονται σε αυτά τα 

μαθήματα ή από οποιαδήποτε άλλη πηγή. Τα «σχόλια» που παρουσιάζονται στα μαθήματα του Διεθνούς Ινστιτούτου 

Βιβλικής Γνώσης (IBKI) είναι οι απόψεις των συγγραφέων ή των μεταγλωττιστών. Οι απόψεις βρίσκουν συχνά τον δρόμο 

τους σε μαθήματα ήχου, βίντεο και έντυπων γραμμών, καθώς και σε σχολιασμούς της Αγίας Γραφής. και, στις διδασκαλίες 

των κηρύκων, των λειτουργών, των ποιμένων, των ιερέων και των ραβίνων. 
 

Θα πρέπει πάντα να επαληθεύετε όλα τα σχόλια, τις απόψεις και τις διδασκαλίες αυτών, καθώς είναι ΔΙΚΗ ΣΑΣ ευθύνη να 

αναζητάτε, να γνωρίζετε και να κάνετε το θέλημα του Θεού. 
 

Για να ελέγξετε την αλήθεια οποιασδήποτε διδασκαλίας, διαβάστε διάφορες μεταφράσεις της Γραφής και συμβουλευτείτε 

λεξικά και λεξικά της Αγίας Γραφής για να μάθετε τη σημασία άγνωστων λέξεων ή φράσεων. Να είστε προσεκτικοί με τους 

ορισμούς του λεξικού, καθώς τα λεξικά δίνουν τη σημασία των λέξεων και των φράσεων από την αρχική γλώσσα στην 

τρέχουσα χρήση. 

 
Η σημασία των λέξεων και των φράσεων αλλάζει με την πάροδο του χρόνου. Επίσης, πολλές ελληνικές λέξεις μπορούν να 
μεταφραστούν σε μία λέξη, γεγονός που μπορεί να αλλοιώσει την αρχική σημασία. 
 

Είθε να επιτρέψετε στον Θεό να σας καθοδηγήσει στη μελέτη του Αγίου Λόγου Του, της Αγίας Γραφής. 
 

Η IBKI χορηγεί άδεια λήψης και αναπαραγωγής για μη εμπορικούς σκοπούς των μαθημάτων τους στο σύνολό τους. Μη 
διστάσετε να μοιραστείτε αλλά να μην πουλήσετε, να αλλάξετε ή να χρεώσετε βιβλία ή μαθήματα. 
 

 
 
Randolph Dunn, Πρόεδρος 
 
Επικοινωνήστε μαζί μας:info.IBKI.english@gmail.com  
Δικτυακός τόπος:thebiblewayonline.com/IBKI-English.html 
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Γάμος και διαζύγιο 
 

Γάμος 

 

Ο Θεός δημιούργησε τον άνθρωπο και προμήθευσε τις σωματικές του ανάγκες τοποθετώντας τον στον 

κήπο της Εδέμ. Στη συνέχεια δημιούργησε έναν σύντροφο1γιατί «δεν ήταν καλό για τον άνθρωπο να 

είναι μόνος» (Γένεση 2:18). Ο Κύριος ο Θεός έφτιαξε σε γυναίκα το πλευρό που είχε πάρει από τον 

άντρα και την έφερε στον άντρα. Ο άντρας είπε: «Αυτό είναι τώρα κόκκαλο από τα οστά μου και σάρκα 

από τη σάρκα μου· θα ονομαστεί Γυναίκα, επειδή βγήκε από τον άντρα». 

 

Στον Αδάμ δόθηκε ένας σύντροφος «ο άνθρωπος θα αφήσει τον πατέρα και τη μητέρα του και θα 

κρατηθεί, θα ενωθεί με τη γυναίκα του και θα είναι μια σάρκα (γάμος). Ο γάμος είναι μια διαθήκη 

ενότητας και πιστότητας που ο καθένας βάζει τον εαυτό του στην άκρη αναζητώντας ό,τι είναι 

καλύτερο για τον άλλον. 

 

«Για αυτόν τον λόγο, ένας άντρας θα αφήσει τον πατέρα του και τη μητέρα του και θα ενωθεί (κόψει, 

KJV) [δεμένος, κολλημένος, μαζί να γίνει ένα ] με τη γυναίκα του. και θα γίνουν μια σάρκα». (Γένεση 

2:22-25 NASU) 

 

Ο γάμος μεταξύ των Εβραίων, όπως και μεταξύ των περισσότερων ανατολίτικων, ήταν περισσότερο 

νομικό συμβόλαιο παρά αποτέλεσμα αγάπης ή στοργής (Διεθνής Τυπική Εγκυκλοπαίδεια της Βίβλου). 

Ενώ το διαζύγιο ήταν η νομική λύση ενός γάμου (Nelson's Illustrated Bible Dictionary). 

 

Οι Εβραίοι, μετά την Αιχμαλωσία, ήταν υποχρεωμένοι να απολύσουν τις ξένες γυναίκες που είχαν 

παντρευτεί αντίθετα με το νόμο. (Έσδρας 10:11-19) (Easton's Bible Dictionary) 

 

"Αν πάρει για τον εαυτό του μια άλλη γυναίκα [ως σύζυγό του], δεν μπορεί να της μειώσει [στην άλλη 

γυναίκα] ένα φαγητό, τα ρούχα της ή τα συζυγικά της δικαιώματα. "Αν δεν κάνει αυτά τα τρία πράγματα 

για εκείνη, τότε θα βγείτε έξω για το τίποτα, χωρίς πληρωμή χρημάτων. (Έξοδος 21:10-11 NASU) 

 

«Διότι αυτή (η Ταμάρ) είδε ότι ο Σελά είχε μεγαλώσει και δεν του την είχαν δώσει σε γάμο. Όταν την 

είδε ο Ιούδας, νόμιζε ότι ήταν πόρνη, γιατί είχε καλύψει το πρόσωπό της. Γύρισε προς το μέρος της στην 

άκρη του δρόμου και της είπε: «Έλα να μπω μέσα σου», γιατί δεν ήξερε ότι ήταν νύφη του». … 

«Συνέλαβε από αυτόν. Τότε σηκώθηκε και έφυγε, και βγάζοντας το πέπλο της φόρεσε τα ενδύματα της 

χηρείας της». (Γένεση 38:14-16· 18-19 ESV) Ο Ιακώβ νόμιζε ότι ήταν πόρνη, πόρνη και όχι σύζυγος. 

 

«Εσείς σκεπάζετε το θυσιαστήριο του Κυρίου με δάκρυα, με κλάματα και στεναγμούς επειδή δεν βλέπει 

πλέον την προσφορά ή τη δέχεται με εύνοια από το χέρι σας. Αλλά λέτε, "Γιατί δεν το κάνει;" Διότι ο 

Κύριος ήταν μάρτυρας ανάμεσα σε εσάς και τη γυναίκα της νιότης σας, στην οποία ήσασταν άπιστοι, 

αν και είναι σύντροφός σας και σύζυγός σας κατά διαθήκη.2(Μαλ 2:13-15 ESV) Έχει παραβεί τη 

διαθήκη του με τη γυναίκα του. 

 

 

1Βοηθός ανθρώπου – `ezer – Strong's OT# 5828 (βοήθεια συνάντησης – KJV, ο ομόλογός του – YLT) 
έναΣχόλια σε παρένθεση, εντός παρενθέσεων οι συγγραφείς. 
2Διαθήκη OT beriyth - 2) μια διαθήκη - θεία διάταξη με σημεία ή δεσμεύσεις. (Thayer's Greek Lexicon και Brown Driver & Briggs 

Hebrew Lexicon) 



Καθώς περνούσε ο καιρός ενώ βρισκόταν κάτω από τη Διαθήκη2Ο Θεός έφτιαξε μέσω του 

Μωυσήυπήρχαν διάφορες καταστάσεις μεταξύ του πατέρα ως αρχηγού του νοικοκυριού και του 

ελέγχου/εξουσίας του στη γυναίκα και τα παιδιά του. 

a. Όταν μια γυναίκα παντρεύεται αφήνει τον έλεγχο του πατέρα της. 

b. Ο σύζυγος είχε τον απόλυτο έλεγχο της γυναίκας - Δίκαιο του συζύγου. 

c. Οι σεξουαλικές σχέσεις εκτός γάμου είναι πορνεία. 

d. Ο σύζυγος μπορεί να απομακρύνει τη γυναίκα του χωρίς διαζύγιο, με αποτέλεσμα να μην 

εκπληρώνει τις συζυγικές του υποχρεώσεις. 

e. Ο σύζυγος μπορεί να χωρίσει τη σύζυγό του δίνοντάς της ένα «χαρακτηριστικό διαζυγίου». 

f. Ένα νομοσχέδιο διαζυγίου παραβιάζει τη διαθήκη του γάμου, επομένως δεν είναι πλέον 

παντρεμένοι. 

g. Η σύζυγος έχει ελάχιστα έως καθόλου δικαιώματα – δεν μπορεί να χωρίσει τον άντρα της. 

h. Μια αποχωρισμένη σύζυγος χωρίς διαζύγιο εξακολουθεί να είναι νόμιμα παντρεμένη 

i. Μια διαζευγμένη σύζυγος μπορεί να παντρευτεί άλλη χωρίς να είναι μοιχίδα 

j. Ο γάμος διαλύεται μετά το θάνατο και τερματίζει το δίκαιο του συζύγου 

k. Οι χήρες είναι ελεύθερες να συνάψουν μια νέα διαθήκη γάμου. 

 

Λόγος γάμου3 

• Ο Παύλος στην Α' Κορινθίους 7 απευθύνεται στους άγαμους στο εδάφιο 1 «Είναι καλό για τον 

άνθρωπο να μην αγγίζει4μια γυναίκα» και στον στίχο 2 «Αλλά λόγω του πειρασμού της σεξουαλικής 

ανηθικότητας, κάθε άντρας πρέπει να έχει τη δική του γυναίκα και κάθε γυναίκα τον άντρα της» 

(RSV). 

• «Εν όψει της παρούσας στενοχώριας είναι καλό για ένα άτομο να παραμένει όπως είναι. Είστε 

δεσμευμένοι5σε μια σύζυγο; Μην επιδιώκεις να είσαι ελεύθερος. 

• Είσαι ελεύθερος6(χαμένος ASV, KJV) [δεν είναι πλέον σε παντρεμένη κατάσταση] από σύζυγο; 

Μην αναζητάτε γυναίκα. Αν όμως παντρευτείς, δεν αμάρτησες, και αν μια αρραβωνιασμένη γυναίκα 

παντρευτεί, δεν αμάρτησε» (Α Κορινθίους 7:26-28a ESV). 

• «Ωστόσο, για να αποφύγουμε την πορνεία, ας έχει ο καθένας τη γυναίκα του, και κάθε γυναίκα ας 

έχει τον άντρα της (Α' Κορ. 7:1-2 KJV). 

• «Στους ανύπαντρους 6 και τις χήρες7Λέω ότι καλό είναι να μείνουν single όπως είμαι εγώ. Αλλά αν 

δεν μπορούν να ασκήσουν αυτοέλεγχο (στα σεξουαλικά τους πάθη), θα πρέπει να παντρευτούν. Γιατί 

είναι καλύτερο να παντρεύεσαι παρά να φλέγεσαι από πάθος» (Α Κορινθίους 7:8-9 ESV). 

• «Ο γάμος ας είναι σε τιμή μεταξύ όλων και το γαμήλιο κρεβάτι ας είναι αμόλυντο, γιατί ο Θεός θα 

κρίνει τους σεξουαλικά ανήθικους (πόρνους - NASU) και μοιχούς»8(Εβραίους 13:4-5 ESV). 

➢ Ο Θεός από το σχέδιο στη διαδικασία της δημιουργίας δήλωσε ότι δεν ήταν καλό για τον 

άνθρωπο να είναι μόνος και ότι χρειαζόταν έναν κατάλληλο σύντροφο, τον ομόλογό του, τον 

βοηθό του, μια σύζυγο. Έτσι ένωσε το αρσενικό και το θηλυκό μαζί με τη σχέση διαθήκης που 

ονομάζουμε γάμο για να ικανοποιήσει τις σαρκικές επιθυμίες τους για συντροφικότητα και 

σεξουαλικό πάθος. Επομένως ο γάμος είναι έντιμος και όχι αμαρτία. 

➢ Είναι αμαρτία να επιδιώκει κανείς τη σεξουαλική του επιθυμία εκτός γάμου κάνοντας 

σεξουαλικές σχέσεις (πορνεία) οποιουδήποτε είδους. 

 

3  Παντρεμένος, gä-mos (και των δύο φύλων). άγαμος ä'-gämos -–δεν είναι' 
4Háptesthai –σεξουαλική επαφή, συγκατοίκηση, γάμος (Thayer) – NIV, ISV; προσκολλώ τον εαυτό του σε –Δυνατός) 
5Δεσμευμένος, δέο – δέσιμο, στερέωση, [π.χ., με σχέση γάμου –rd] 
6Ελεύθερος ή χαλαρός, lúsin – διαζευγμένος του Thayer; έχασε ASV, KJV 
7  Οι άγαμοι (ä'gämos) (δηλαδή, ποτέ δεν παντρεμένοι ή διαζευγμένοι) και οι χήρες φαίνεται να είναι all inclusive - κάθε ενήλικας 

χωρίς σύζυγο ή σύζυγο. 
8  Σεξουαλικά ανήθικο και μοιχείο δεν είναι ισοδύναμοι όροι [σεξουαλικό ανήθικο, πορνό – ανηθικότητα. πορνεία, ειδωλολατρία. 

αγένεια? πορνεία; οποιαδήποτε παράνομη σεξουαλική επαφή] [μοιχική, moichos – Παραβίαση διαθήκης με [σεξουαλική επαφή με 
κάποιον άλλο εκτός από τη σύζυγό τους ή με άλλα μέσα. π.χ. μη εκπλήρωση γαμήλιων ευθυνών. 



➢ Δεν υπάρχει απαίτηση να παντρευτείτε εάν οι σεξουαλικές επιθυμίες μπορούν να ελεγχθούν. πχ 

Παύλος. 

➢ Οι μη παντρεμένοι, διαζευγμένοι και χήροι έχουν σεξουαλικές επιθυμίες. Τους συμβουλεύονται 

να παντρευτούν εάν δεν μπορούν να ασκήσουν έλεγχο στις σεξουαλικές τους επιθυμίες. 

 

Σύμφωνο Γάμου 2 

Ο Μαλαχίας δήλωσε ότι είναι η γυναίκα σου με διαθήκη» (2:14). 

➢ Μια διαθήκη είναι μια δεσμευτική συμφωνία που βασίζεται στην πίστη και την εμπιστοσύνη ο 

ένας στον άλλο και στην τιμή του άλλου. Ενέργειες αντίθετες με τους όρους της διαθήκης την 

σπάνε καταστρέφοντας την πίστη και την εμπιστοσύνη. 

➢ Ο Θεός συνήψε πολλές διαθήκες με τον άνθρωπο που απαιτούσαν από τον άνθρωπο να είναι 

πιστός σε Αυτόν [να μην λατρεύει άλλους θεούς]. Συνεχώς παραβίαζαν αυτές τις διαθήκες μαζί 

Του, αλλά Εκείνος πάντα τους συγχωρούσε όταν μετανοούσαν και επέστρεφαν σε Αυτόν – 

έκαναν μια ανατροπή στη ζωή τους. 

➢ Ο Θεός μισεί την αμαρτία του διαζυγίου, την παραβίαση της διαθήκης, που είναι η μοιχεία. 

➢ Κάθε φορά που ο άνθρωπος παραβαίνει ή διαλύει μια από τις διαθήκες του, είναι αμαρτία. 

Επομένως, η παραβίαση μιας γαμήλιας διαθήκης είναι αμαρτία. 

Υπάρχουν δεκαεπτά αναφορές στη μοιχεία στον Ιερεμία, τον Ωσέ και τον Ιεζεκιήλ, δεκατέσσερις από 

τις οποίες σχετίζονται με τον Ισραήλ και τον Ιούδα που παραβίασαν τη διαθήκη τους με τον Θεό στην 

πνευματική ζωή. Η μοιχεία είναι η παραβίαση μιας διαθήκης που πιθανότατα είναι αποτέλεσμα της 

σεξουαλικής επαφής με κάποιον που δεν είναι ο σύζυγός σας στη φυσική ζωή. παραβιάζει τη διαθήκη 

του γάμου. Επομένως, μια διαθήκη σπάει με μοιχεία. 

 

Νόμος του συζύγου 

• «Δεν καταλαβαίνετε, αδέρφια—γιατί μιλάω σε ανθρώπους που γνωρίζουν τον Νόμο—ότι ο Νόμος 

μπορεί να ασκήσει τις αξιώσεις του [είναι δεσμευτικός – ESV. έχει κυριαρχία-ASV? νομικό 

συμβόλαιο] πάνω σε ένα άτομο μόνο όσο είναι εν ζωή; Διότι η παντρεμένη γυναίκα είναι 

δεσμευμένη από τον Νόμο με τον άντρα της όσο αυτός είναι ζωντανός, αλλά αν ο άντρας της 

πεθάνει, απαλλάσσεται από τον νόμο που αφορά τον άντρα της» (Ρωμαίους 7:1, 2 - ISV). 

➢ Το NASB αναφέρει -- "-- απαλλάχθηκε από το νόμο που αφορά τον σύζυγο." Πιο κυριολεκτικά, 

το ελληνικό κείμενο αναφέρει -- "-- από το δίκαιο του άνδρα/συζύγου." Και πάλι, ανιχνεύει 

κανείς τη φύση της απόλυτης εξουσίας και κυριαρχίας που ο άνδρας δόθηκε στη γυναίκα από 

τέτοιους νόμους και έθιμα. Ήταν νόμος που, ειλικρινά, ευνοούσε τον άνδρα παρά τη γυναίκα. 

Τέτοιες ήταν οι ανισότητες που ήταν συχνά εμφανείς στους αρχαίους, πιο πρωτόγονους 

πολιτισμούς. Αυτός ο «νόμος του συζύγου» επέτρεπε έτσι την ανδρική κυριαρχία και 

«κυριαρχία» σε όλους σχεδόν τους τομείς της συζυγικής σχέσης. 

 

«Είναι σημαντικό για εμάς να κατανοήσουμε το σημείο έμφασης του Παύλου σε αυτό το 

απόσπασμα. Ο Παύλος δεν «καθορίζει νόμο» σε σχέση με το γάμο, το διαζύγιο και τον εκ νέου 

γάμο. Αντιθέτως, επισημαίνει, σε ανθρώπους που γνωρίζουν καλά τα δικά τους νομικά έθιμα, ότι 

κάτω από το νομικό κλίμα που επικρατούσε ένας άνδρας είχε έναν τύπο «νόμιμης κυριαρχίας» 

στη γυναίκα του. Η γυναίκα ήταν υπό τον «νόμο του συζύγου» -- ήταν δεσμευμένη μαζί του και 

δεν μπορούσε από μόνη της να εξασφαλίσει νομική ή κοινωνικά αποδεκτή απελευθέρωση. Αν ο 

σύζυγός της δεν ήταν διατεθειμένος να την αφήσει ελεύθερο, τότε η μόνη της νομική λύση ήταν 

να περιμένει τον θάνατό του».9  

➢ Ούτε το ρωμαϊκό ούτε το εβραϊκό δίκαιο ισχύει σήμερα. Ωστόσο, εξακολουθεί να είναι 

αμαρτία η παραβίαση των διαθηκών. Οι σπασμένες διαθήκες γάμου μπορούν να 

αποκατασταθούν με μετάνοια και συγχώρεση. 

 

 

9 ΑΝΤΑΚΛΑΣΕΙΣ απόAl MaxeyΤεύχος #106 

http://www.zianet.com/maxey/


Διαζύγιο ή Αποχώρηση 

• «Εσύ όμως, ιερέα -- 8 αποστράφηκες από το δρόμο και με τη διδασκαλία σου έκανες πολλούς να 

σκοντάψουν. έχετε παραβιάσει τη διαθήκη με τον Λευί», λέει ο Κύριος Παντοδύναμος. -- 11 Ο 

Ιούδας έχει παραβεί την πίστη10έχει διαπραχθεί κάτι απεχθές στον Ισραήλ και στην Ιερουσαλήμ: ο 

Ιούδας βεβήλωσε το ιερό που αγαπά ο Κύριος, παντρεύοντας την κόρη ενός ξένου θεού11-- 13 Κάτι 

άλλο που κάνετε: πλημμυρίζετε το θυσιαστήριο του Κυρίου με δάκρυα. Κλαίγετε και κλαίτε γιατί 

δεν προσέχει πλέον τις προσφορές σας ή τις δέχεται με ευχαρίστηση από τα χέρια σας. 14 Ρωτάς, 

"Γιατί;" Είναι επειδή ο Κύριος ενεργεί ως μάρτυρας ανάμεσα σε εσάς και τη σύζυγο της νιότης σας, 

επειδή έχετε σπάσει την πίστη 10 (την φέρατε προδοτικά – YLT) μαζί της, αν και είναι η σύντροφός 

σας [σύντροφος (ASV, ESV], η σύζυγος του η διαθήκη του γάμου σας -- 16 Διότι ο Κύριος ο Θεός 

του Ισραήλ λέει ότι μισεί το διαζύγιο12(Μαλαχίας 2:8, 11, 13-14, 16 NIV). 

➢ Ο Μαλαχίας συζητά πρώτα την παραβίαση της διαθήκης μεταξύ Θεού και Ισραήλ, την οποία 

ονόμασε απεχθές. Η διαθήκη έσπασε επειδή οι άνδρες του Ισραήλ παντρεύτηκαν ξένες 

ειδωλολάτρες γυναίκες τις οποίες ο Θεός απαγορεύει αυστηρά από τη διαθήκη τους με τον 

Ισραήλ. 

➢ Έπειτα έγραψε για τους συζύγους που δεν εκπλήρωναν τις ευθύνες τους βάσει της γαμήλιας 

διαθήκης στέλνοντας τη γυναίκα του μακριά.13Φαίνεται ότι την έστειλε μακριά χωρίς να της 

δώσει πιστοποιητικό διαζυγίου καθώς ο Μαλαχίας χρησιμοποίησε την εβραϊκή λέξη Shalach 

(αποστέλλω) αντίkriythuwth(πιστοποιητικό τουδιάζευξη). Ως εκ τούτου, θεωρείται ότι της 

φέρθηκε προδοτικά, αφήνοντάς της κανένα μέσο σωματικής υποστήριξης ή ικανοποιώντας τις 

σεξουαλικές της επιθυμίες με το να μην μπορεί να παντρευτεί νόμιμα. Ο στίχος 16 δηλώνει ότι 

τη μισεί και κρύβει τη σκληρότητα και την αδικία του. Ως εκ τούτου, την ανάγκασε να 

συγκατοικήσει (να ζήσει) με έναν άνδρα με τον οποίο δεν ήταν παντρεμένη, παραβιάζοντας έτσι 

τη γαμήλια διαθήκη της του συζύγου που την έστειλε μακριά για να έχει τροφή, ρούχα και στέγη, 

ακόμη και αν δεν υπήρχε σεξουαλική οικειότητα. αμφίβολος. 

➢ «Έχετε ακούσει ότι ειπώθηκε (μια φράση που δείχνει τη διδασκαλία ενός ραβίνου και όχι τη 

γραφή), «Δεν πρέπει να διαπράττετε μοιχεία (moicheúseis - "δηλώνει αυτόν "που έχει παράνομη 

συνουσία με τη σύζυγο άλλου"). Αλλά σας λέω, όποιος κοιτάζει επίμονα μια γυναίκα με πόθο 

(epithumeésai - πόθος ή επιθυμία για σεξουαλική σχέση) για αυτήν, έχει ήδη διαπράξει μοιχεία 

(e-moícheusen) στην καρδιά του». (Ματθ. 5:27-8 ISV) Και οι δύο ενέργειες είναι μια πράξη 

απιστίας στη διαθήκη του γάμου του. 

➢ Όποιος θα αφήσει μακριά (apolúsee)17 την (πιστή )γυναίκα του, ας της δώσει πιστοποιητικό 

διαζυγίου(apolúseeon- - ένα έγγραφο ότι δεν ήταν άπιστη): Αλλά σας λέω, ότι όποιος 

αποχωριστεί (απόλουοον - χωρίς πιστοποιητικό διαζυγίου) τη γυναίκα του, εκτός από την αιτία 

της πορνείας (πορνεία-παράνομη σεξουαλική επαφή), την προκαλεί14 (την βάζει σε κατάσταση 

να επιβιώσει) διαπράττει μοιχεία (moicheúseis – να έχει σεξουαλικές σχέσεις με κάποιον άλλο 

εκτός από τον σύζυγό της με τον οποίο είναι ακόμη παντρεμένη). (Ματθ. 5 31-32) 

➢ Ο Ιησούς υπονοεί έντονα στο Ματθ. 5:32 και Ματθ. 19:9 ότι οι άνδρες άφηναν τις γυναίκες τους 

για άλλους λόγους εκτός απόmoicheúsei, (σεξουαλικές σχέσεις με κάποιον άλλο εκτός από τον 

σύζυγό τους)απλά από τη σκληρότητα της καρδιάς τους, για κυρίως σαρκικούς λόγους. Αλλά 

για να καλύψουν τη σαρκικότητα και τη δυσάρεστη στάση τους, δεν εξέδωσαν το πιστοποιητικό 

 

10  Σπασμένη πίστη, [είναι άπιστοι – ESV, RSV; αντιμετώπισε προδοτικά – NKJ, YLT] -bagad – άπιστος, να ενεργεί κρυφά, λεηλασία, 

αντιμετώπιση δόλια, άπιστος (Thayer)· αντιμετώπισε προδοτικά, δόλια στη σχέση γάμου, σε θέματα ιδιοκτησίας ή δικαιώματος, σε 
διαθήκες, σε λόγια και γενικά. ( Brown-Driver-Briggs) 

11  Το να παντρευτούν κόρες ξένων θεών ήταν ενάντια στη διαθήκη τους με τον Θεό, επομένως πνευματική μοιχεία (παραβίαση 

διαθήκης με τον Θεό). 
12  Shalach (Εβραϊκά #7971 μεταφράζεται ως διαζύγιο - RSV, ESV, NIV - για να στείλω μακριά - ASV, KJV, YLT) εκδίωξη, εγκαταλείπω, 

φεύγω, αφήνω, αφήνω, χαλαρώνω (Στονγκ). Ωστόσο, το keriythuwth OT:3748 είναι η εβραϊκή λέξη για το διαζύγιο (Brown, Driver, 
Biggs). Κάποιος μπορεί να διώξει τη γυναίκα του χωρίς διαζύγιο, πράττοντας προδοτικά, τον Μαλαχία. 

13 "Αν πάρει άλλη γυναίκα για τον εαυτό του, δεν μπορεί να αρνηθεί από την αρχή την τροφή της, τα ρούχα της ή τα συζυγικά της 

δικαιώματα» Έξοδος 21:10-11). 



διαζυγίου (χωρίς πιστοποιητικό υποδηλώνει απιστία ή μοιχεία) με αποτέλεσμα τη γυναίκα και 

τον νέο της σύζυγο να διαπράξουν μοιχεία (καθώς ήταν ακόμη παντρεμένη στον σύζυγο που δεν 

εξέδωσε το πιστοποιητικό διαζυγίου). Η γυναίκα απλώς «αποχώρησε» δεν χώρισε. Σε αυτή τη 

χρονική περίοδο στην εβραϊκή ιστορία, η Τορά δεν αναγνώριζε το δικαίωμα της γυναίκας να 

ξεκινήσει το διαζύγιο. Ως εκ τούτου, οι γυναίκες αυτής της κακής εποχής έμεναν σε νομικό κενό, 

δηλαδή έξω από το σπίτι και το σπίτι, αλλά δεν ήταν ελεύθερες να παντρευτούν έναν άλλο άνδρα, 

καθώς ήταν ακόμη σε νόμιμο συμβόλαιο γάμου.15 

➢ Η απόλυση μιας πορνικής συζύγου χωρίς διαζύγιο δεν μπορεί να την «αναγκάσει» να είναι 

μοιχίδα επειδή είναι ήδη μοιχίδα καθώς παραβίασε τη γαμήλια διαθήκη έχοντας σεξουαλικές 

σχέσεις με κάποιον που δεν είναι ο σύζυγός της. 

➢ Κάποιος διαχειρίζεται προδοτικά 10 αφήνοντας μια πιστή σύζυγο χωρίς το πιστοποιητικό 

διαζυγίου αφήνοντάς την άπορη χωρίς τροφή ή στέγη και νομικά ανίκανη να παντρευτεί, γεγονός 

που την κάνει να διαπράξει μοιχεία συμβιώνοντας αφού είναι ακόμη παντρεμένη. 

➢ Υπάρχουν δύο λέξεις που μεταφράζονται ως «αποστέλλω ή αφήνω μακριά» μια σύζυγο με ή 

χωρίς πιστοποιητικό διαζυγίου.14Χωρίς πιστοποιητικό διαζυγίου, η απελπισμένη σύζυγος ήταν 

ακόμη παντρεμένη χωρίς συζυγικά οφέλη όπως τροφή, ρούχα, στέγη ή συζυγικά δικαιώματα. 

Τα μέσα επιβίωσής της περιορίζονταν στην πορνεία ή η συμβίωση και τα δύο θεωρούνται 

πορνεία. Ο άνδρας διέπραξε μοιχεία σπάζοντας το συμβόλαιο γάμου του με την πιστή σύζυγό 

του. Οι γυναίκες στην εποχή της Καινής Διαθήκης δεν είχαν νομική υπόσταση για να ξεκινήσουν 

μια τέτοια ενέργεια, αν και μπορούσαν να εγκαταλείψουν τους συζύγους τους. 

➢ Υπάρχουν επίσης δύο λέξεις μια εβραϊκή και μια ελληνική που σημαίνουν πιστοποιητικό 

διαζυγίου.15Με πιστοποιητικό διαζυγίου, η αποχωρημένη σύζυγος ήταν νόμιμα ελεύθερη να 

παντρευτεί άλλον, καθώς δεν ήταν πλέον παντρεμένη με τον πρώην σύζυγό της. 

• «Και οι Φαρισαίοι τον πλησίασαν και τον δοκίμασαν ρωτώντας: Είναι νόμιμο να χωρίσει κανείς τη 

γυναίκα του για οποιαδήποτε αιτία; -- Τους είπε: «Εξαιτίας της σκληρότητας της καρδιάς σας ο 

Μωυσής σας επέτρεψε να χωρίσετε 17 τις γυναίκες σας, αλλά από την αρχή δεν ήταν έτσι. Και σας 

λέω: όποιος χωρίζει 17 τη γυναίκα του, εκτός από σεξουαλική ανηθικότητα,16και νυμφεύεται άλλον, 

[αυτός] διαπράττει μοιχεία» (Ματθαίος 19:3· 8, 9 - ESV). 

 

• «Όποιος χωρίζει17 τη γυναίκα του και παντρεύεται άλλη17μοιχεύει εναντίον της, και αν χωρίσει 17 

τον άντρα της18και παντρεύεται άλλη, μοιχεύει» (Μάρκος 10:11-12 – ESV). 

 

• «Καθένας που χωρίζει 17 τη γυναίκα του και παντρεύεται άλλη, μοιχεύει, και όποιος παντρεύεται 

γυναίκα που χωρίζει 17 από τον άντρα της, μοιχεύει» (Λουκάς 16:18 - ESV). 

 

• «Ή δεν ξέρετε, αδέρφια — γιατί μιλώ σε όσους γνωρίζουν το νόμο ότι ο νόμος είναι δεσμευτικός [ο 

γάμος ήταν νόμιμη σύμβαση] για ένα άτομο μόνο όσο ζει; Έτσι μια παντρεμένη γυναίκα δεσμεύεται 

από το νόμο με τον άντρα της όσο αυτός ζει, αλλά αν ο άντρας της πεθάνει απαλλάσσεται από το 

νόμο του γάμου.Αντίστοιχα, θα ονομαστεί μοιχίδα αν ζήσει με άλλον άντρα όσο ο άντρας της είναι 

ζωντανός. Αλλά αν ο άντρας της πεθάνει, είναι απαλλαγμένη από αυτόν τον νόμο,19και αν παντρευτεί 

άλλον άντρα, δεν είναι μοιχίδα.» (Ρωμαίους 7:1-3 ESV). 

 

14Οι εβραϊκές και οι ελληνικές λέξεις για χωρίς πιστοποιητικό διαζυγίου είναι shalach (Εβραϊκά- Strong's OT# 7971) και apoluo 

(ελληνικά- Strong's NT# 630) που σημαίνει αποστέλλω ή αφήνω μακριά. 
15Οι εβραϊκές και οι ελληνικές λέξεις για το διαζύγιο με πιστοποιητικό διαζυγίου είναι keriythuwth (Εβραϊκά – OT#3748 του Strong) 
και αποστασία (ελληνικά NT Strong's # 647). 
16  Όσοι εμπλέκονταν σε σεξουαλική σχέση με τη σύζυγο κάποιου άλλου έπρεπε να θανατωθούν Λευιτικό 20:10 
17Αυτό φαίνεται να σημαίνει ότι κάποιος χωρίζει για να παντρευτεί κάποιον πιο ευχάριστο 
18Οι Ελληνίδες και οι Ρωμαίοι σύζυγοι μπορούσαν να αποχωριστούν τους συζύγους τους, αλλά όχι για τους Εβραίους, (Αμπέλι) 
19Δίκαιο – νόμος Μωυσή και ενδεχομένως ρωμαϊκό αστικό δίκαιο 



➢ Η δοκιμασία που προσπαθούσαν να επιτύχουν οι θρησκευτικοί μελετητές ήταν να κάνουν τον 

Ιησού να επιλέξει ανάμεσα σε δύο ερμηνείες. α) διαζύγιο (αποβολή) για οποιονδήποτε λόγο της 

επιλογής κάποιου, β) απαγόρευση του διαζυγίου για οποιονδήποτε λόγο. Αλλά αυτές δεν ήταν 

οι μόνες διαθέσιμες επιλογές, έτσι ο Ιησούς τους υπενθύμισε ότι στο γάμο ήταν ενωμένοι ως 

ένα. Σε απάντηση στον Μωυσή που επέτρεψε την έκδοση διαζυγίου, ο Ιησούς δηλώνει ότι ήταν 

η σκληρότητα της καρδιάς τους, που φέρονταν με δόλια. Ενώ ήταν ακόμη παντρεμένος μαζί του 

χωρίς λογαριασμό ή πιστοποιητικό διαζυγίου, ο άνδρας την έστειλε μακριά χωρίς να της 

παράσχει τροφή, ρούχα, στέγη ή τα συζυγικά της δικαιώματα όπως απαιτούνται από το Έξοδος 

21:10-11. Οι προδοτικές του πράξεις την άφησαν άπορη, με αποτέλεσμα να εκπορνευτεί ή να 

συγκατοικήσει για να επιβιώσει. Ως εκ τούτου, ο Θεός επέτρεψε στον Μωυσή να διατάξει, να 

διατάξει, να επιτρέψει ή να απαιτήσει να δοθεί ένα χαρτονόμισμα διαζυγίου όταν αποχωριστεί 

μια σύζυγο. 

 

Αγαμος 

• Στους ανύπαντρους και στις χήρες λέω ότι καλό είναι να μείνουν ανύπαντρες όπως εγώ. Αλλά αν 

δεν μπορούν να ασκήσουν αυτοκυριαρχία, θα πρέπει να παντρευτούν. Γιατί είναι καλύτερο να 

παντρευτείς παρά να φλέγεσαι από πάθος. (1 Κορινθίους 7:8-9 ESV) 

 

• «Τώρα για τα θέματα που έγραψες: Είναι καλό για έναν άντρα να μην παντρεύεται (αγγίξτε 

KJV).20Επειδή όμως υπάρχει τόση ανηθικότητα, κάθε άντρας πρέπει να έχει τη δική του γυναίκα και 

κάθε γυναίκα τον άντρα της. Ο σύζυγος πρέπει να εκπληρώνει το συζυγικό του καθήκον 14 προς τη 

γυναίκα του, και το ίδιο και η σύζυγος προς τον άντρα της. Η σορός της συζύγου δεν ανήκει μόνο 

σε αυτήν αλλά και στον άντρα της. Κατά τον ίδιο τρόπο η σορός του συζύγου δεν ανήκει μόνο σε 

αυτόν αλλά και στη γυναίκα του. Μη στερείτε ο ένας τον άλλον παρά μόνο με κοινή συναίνεση και 

για λίγο, ώστε να αφιερωθείτε στην προσευχή. Έπειτα συγκεντρωθείτε ξανά για να μην σας βάλει 

σε πειρασμό ο Σατανάς λόγω της έλλειψης αυτοελέγχου σας. Το λέω ως παραχώρηση, όχι ως εντολή. 

Μακάρι όλοι οι άντρες να ήταν όπως είμαι εγώ. Αλλά κάθε άνθρωπος έχει το δικό του δώρο από τον 

Θεό. ένας έχει αυτό το χάρισμα, ο άλλος έχει εκείνο» (Α Κορινθίους 7:1-7 NIV). 

➢ Η άρνηση των καθηκόντων της γαμήλιας διαθήκης φαίνεται να μην ικανοποιεί τα σεξουαλικά 

πάθη. Ούτε μπορεί να παρακρατήσει τις άλλες συζυγικές του ευθύνες (τροφή, ρουχισμός, στέγη 

και στενή συντροφιά) χωρίς να παραβιάσει τη γαμήλια διαθήκη. 

 

Χήρες 

• Στους ανύπαντρους και στις χήρες λέω ότι καλό είναι να μείνουν ανύπαντρες όπως εγώ. Αλλά αν 

δεν μπορούν να ασκήσουν αυτοκυριαρχία, θα πρέπει να παντρευτούν. Γιατί είναι καλύτερο να 

παντρευτείς παρά να φλέγεσαι από πάθος. … Η σύζυγος είναι δεμένη με τον άντρα της όσο αυτός 

ζει. Αν όμως πεθάνει ο άντρας της, είναι ελεύθερη να παντρευτεί όποιον θέλει, μόνο εν Κυρίω. 

Ωστόσο, κατά την κρίση μου, είναι πιο ευτυχισμένη αν παραμείνει όπως είναι. Και νομίζω ότι κι 

εγώ έχω το Πνεύμα του Θεού. (1 Κορ 7:8-9· 39-40 ESV) 

➢ Οι χριστιανές χήρες και οι χήρες πρέπει να παντρευτούν άλλους Χριστιανούς για να τους 

βοηθήσουν να ζήσουν δίκαια αρεστές στον Θεό. 

 

Αυτοί που χωρίστηκαν 

• «Στους παντρεμένους [εν Χριστώ] δίνω αυτή την εντολή (όχι εγώ, αλλά ο Κύριος): η σύζυγος να 

μην χωρίζει21από τον άντρα της, και ο σύζυγος δεν πρέπει να χωρίσει22η γυναίκα του» (Α' 

Κορινθίους 7:10-11 ESV). 

 

20Άγγιγμα - σεξουαλικές σχέσεις- ESV; touch-NKJV & YLT (ελληνικά haptoo – προσκολλώ τον εαυτό σου) 
21Ξεχωρίστε (chooristheénai –Strong's NT#5563) -να φύγω, να φύγω, να εγκαταλείψω, να εγκαταλείψω. 
22Afiénai Strong's NT#:863 - για να υποβάλετε προσφορά φύγετε ή αναχωρήστε: στείλτε μακριά YLT 



➢ Οι γυναίκες δεν μπορούσαν να χωρίσουν, αλλά εκείνη όπως και ο σύζυγός της μπορούσαν να 

φύγουν ή να εγκαταλείψουν. Όταν συνέβαινε αυτή η αναχώρηση, οι χριστιανές σύζυγοι και 

σύζυγοι έπρεπε να μείνουν άγαμοι ή να συμφιλιωθούν. 

 

Άπιστος σύζυγος 

• «Στους υπόλοιπους λέω (εγώ, όχι ο Κύριος) ότι αν κάποιος αδελφός έχει γυναίκα άπιστη και 

συναινέσει να ζήσει μαζί του, δεν πρέπει να χωρίσει23αυτήν. Αν κάποια γυναίκα έχει άπιστο σύζυγο 

και συναινεί να ζήσει μαζί της, δεν πρέπει να τον χωρίσει 25» (Α' Κορινθίους 7:12-13 ESV). 

 

Μνηστή 

• «Τώρα όσον αφορά τις αρραβωνιασμένες (παρθένες ASV), δεν έχω εντολή από τον Κύριο, αλλά 

δίνω την κρίση μου ως κάποιος που με το έλεος του Κυρίου είναι αξιόπιστος. Νομίζω ότι ενόψει της 

παρούσας στενοχώριας είναι καλό για έναν άνθρωπο να παραμένει όπως είναι. Είστε 

δεσμευμένοι24σε μια σύζυγο; Μην επιδιώκεις να είσαι ελεύθερος.25Είσαι ελεύθερος26από σύζυγο27? 

Μην αναζητάτε γυναίκα. Αλλά αν παντρευτείς, δεν έχεις αμαρτήσει, και αν μια αρραβωνιασμένη 

(σε διαθήκη γάμου αλλά όχι παντρεμένη) παντρευτεί, δεν έχει αμαρτήσει. Ωστόσο, όσοι 

παντρεύονται θα έχουν εγκόσμια προβλήματα, και θα σας το γλίτωνα. Αυτό εννοώ, αδέρφια: ο 

καθορισμένος χρόνος μειώθηκε πολύ. Από εδώ και στο εξής, όσοι έχουν γυναίκες ας ζουν σαν να 

μην έχουν, και όσοι θρηνούν σαν να μην πενθούν, και όσοι χαίρονται σαν να μην χαίρονται, και 

αυτοί που αγοράζουν σαν να μην έχουν αγαθά, και αυτοί που ασχολούνται με τον κόσμο σαν να μην 

είχαν καμία σχέση μαζί του. Διότι η παρούσα μορφή αυτού του κόσμου φεύγει». (1 Κορινθίους 7:25-

31 ESV) 
Σχόλιο Betroth: Στην εβραϊκή κουλτούρα κάποιος είναι αρραβωνιαστικός αφού ο γαμπρός έδωσε στη 
νύφη ή στην οικογένειά της μια προίκα που υποδηλώνει ότι ήταν σε θέση να την παρέχει. Ετοιμάστηκε 
γαμήλιο συμβόλαιο, θεωρούνταν πλέον σύζυγοι αλλά δεν συγκατοικούσαν. Ο σύζυγος αρχίζει να 
ετοιμάζει ένα μέρος για να ζήσουν. Όταν ολοκληρώθηκε πηγαίνει να φέρει τη γυναίκα του σε μια τελετή 
γάμου μετά την οποία μένουν μαζί. 

➢ Μπορείτε να αποφύγετε το άγχος στην επερχόμενη δίωξη, με το να μην παντρευτείτε. 

 

• «Θέλω να είσαι απαλλαγμένος από άγχη. Ο ανύπαντρος αγωνιά για τα του Κυρίου, πώς να 

ευαρεστήσει τον Κύριο. Ο παντρεμένος όμως αγωνιά για τα εγκόσμια, πώς να ευχαριστήσει τη 

γυναίκα του και τα ενδιαφέροντά του διχάζονται. Και η ανύπαντρη ή η αρραβωνιασμένη γυναίκα 

αγωνιά για τα πράγματα του Κυρίου, πώς να είναι αγία στο σώμα και το πνεύμα. Η παντρεμένη όμως 

αγωνιά για τα εγκόσμια, πώς να ευχαριστήσει τον άντρα της. Αν κάποιος νομίζει ότι δεν 

συμπεριφέρεται σωστά προς την αρραβωνιασμένη του, αν τα πάθη του είναι δυνατά και πρέπει να 

είναι, ας κάνει όπως θέλει: ας παντρευτούν - δεν είναι αμαρτία. Αλλά όποιος είναι σταθερά 

εδραιωμένος στην καρδιά του, χωρίς να είναι αναγκαίος, αλλά να έχει υπό έλεγχο την επιθυμία του, 

και το έχει αποφασίσει στην καρδιά του, να την κρατήσει ως αρραβωνιασμένη του, καλά θα κάνει. 

Καλά λοιπόν κάνει εκείνος που παντρεύεται την αρραβωνιασμένη του, και αυτός που δεν 

παντρεύεται θα κάνει ακόμα καλύτερα» (Α Κορινθίους 7:32-38). 

➢ Το θέμα είναι ότι κάτω από ορισμένες καταστάσεις η αγάπη και το ενδιαφέρον για την οικογένεια 

αυξάνει τον πειρασμό να υποκύψουν στις πιέσεις της δίωξης αντί να παραμείνουν πιστοί στη 

διαθήκη τους με τον Θεό. Αλλά τα σεξουαλικά πάθη θα μπορούσαν να είναι μεγαλύτερα αν ναι, 

δεν είναι αμαρτία να παντρευτείς. 

 

Περίληψη 

 

23aphiemi – Strong's # 863 -send away; όχι η ελληνική λέξη για το διαζύγιο 
24Κάτω από μια σχέση διαθήκης -παντρεμένος 
25Αποδέσμευση, απελευθέρωση, αναίρεση, διάλυση - Thayer (διαζύγιο - rd) 
26Ελεύθερος ή χαλαρός, lúsin – διαζευγμένος Thayer [ [δεν δεσμεύεται πλέον από τη διαθήκη του γάμου] 
27Ελεύθερος από σύζυγο – χήρος ή διαζευγμένος [κάποιος που δεν παντρεύτηκε ποτέ δεν έχει γυναίκα]. 



Ματθαίος 

Ο Ιησούς επανέλαβε ότι η παραβίαση της γαμήλιας διαθήκης με το να μην εκπληρώσει τις υποχρεώσεις 

της διαθήκης και να δώσει πιστοποιητικό διαζυγίου είναι αμαρτία, εκτός εάν ένας σύζυγος παραβίασε 

τη διαθήκη του γάμου του με το να είναι σεξουαλικά άπιστος. Η αποχώρηση ενός πιστού συζύγου χωρίς 

διαζύγιο είναι αμαρτία, καθώς η γαμήλια διαθήκη έχει παραβιαστεί αλλά εξακολουθεί να είναι νόμιμα 

παντρεμένος. 

 

Οι Φαρισαίοι στο Κατά Ματθαίον 19 προσπαθούσαν να παγιδεύσουν ή να δοκιμάσουν τον Ιησού ώστε 

να επιλέξει ανάμεσα σε δύο διδασκαλίες, (αποχώρηση ή διαζύγιο μιας γυναίκας για οποιονδήποτε λόγο 

ή απαγόρευση διαζυγίου, αναβολή, για οποιονδήποτε λόγο). Ο Ιησούς δήλωσε ότι αρχικά, και 

εξακολουθεί να ισχύει σήμερα, ο άνδρας και η γυναίκα ήταν και είναι ενωμένοι με διαθήκη σε μία σάρκα 

και ότι η σχέση προοριζόταν και πρόκειται να διαρκέσει μέχρι θανάτου. Αλλά ο άνθρωπος είναι ικανός 

να αμαρτήσει και το κάνει παραβιάζοντας τη γαμήλια διαθήκη του εγκαταλείποντας ή διώχνοντάς την 

μακριά. Εξαιτίας της προδοτικής συμπεριφοράς του ανθρώπου με το να μην έδωσε γραμμάτιο διαζυγίου 

στην ανυπεράσπιστη σύζυγό του, ο Θεός ενέκρινε το γραπτό έγγραφο του διαζυγίου ως αναγνώριση 

ενός διαλυμένου γάμου. Η γυναίκα τότε μπόρεσε να παντρευτεί νόμιμα χωρίς να θεωρείται μοιχίδα, 

αφού η διαθήκη του γάμου είχε λυθεί με διαζύγιο. 

 

Επομένως, δεν συζούσε, δεν ζούσε σε μοιχεία, αλλά παντρεμένη. Χωρίς το έγγραφο διαζυγίου, θα 

μπορούσε μόνο να συγκατοικήσει, όχι να παντρευτεί νόμιμα. Εφόσον το πιστοποιητικό διαζυγίου 

αναγνωρίζει από το νόμο ότι ο γάμος λύεται. Δεν είναι πλέον σε σχέση γάμου, επομένως ελεύθεροι ή 

ελεύθεροι από έναν σύζυγο. Το πιστοποιητικό διαζυγίου δεν αναιρεί την αμαρτία του διαζυγίου ενός 

πιστού συζύγου (επίσης καταγράφεται στο Μάρκο 10 και Λουκάς 16). Η αμαρτία του διαζυγίου μπορεί 

να συγχωρηθεί όπως και η αμαρτία της πορνείας ή οποιαδήποτε άλλη αμαρτία. Στο Κεφάλαιο 5 ο Ιησούς 

εξηγεί ότι ο εσωτερικός άνθρωπος μπορεί να ποθήσει και έτσι να διαπράξει μοιχεία. 

 

1 Κορινθίους 

Σε ανύπαντρους (ποτέ παντρεμένοι, χήροι και διαζευγμένοι): 

a. Κάθε άντρας πρέπει να έχει τη δική του γυναίκα και κάθε γυναίκα τον άντρα της (όπως αναφέρθηκε 

στην αρχή δεν είναι καλό για τον άντρα να είναι μόνος). 

b. Άνδρες και γυναίκες πρέπει να παντρεύονται για να αποφύγουν τη σεξουαλική ανηθικότητα. 

c. Είναι καλύτερα να παντρευτείς παρά να καείς από πάθος. Οι χωρισμένοι έχουν τις ίδιες ή ίσως και 

μεγαλύτερες σεξουαλικές επιθυμίες από εκείνους που δεν παντρεύτηκαν ποτέ. Ως εκ τούτου, οι 

σεξουαλικές τους επιθυμίες μπορεί να είναι πιο δύσκολο να ελεγχθούν από εκείνες που δεν έχουν 

παντρευτεί ποτέ. 

 

Προς τους παντρεμένους: 

a. Μην αποστείλετε χωρίς πιστοποιητικό διαζυγίου ή διαζύγιο με πιστοποιητικό μια πιστή σύζυγο 

καθώς και οι δύο παραβιάζουν μια γαμήλια διαθήκη. 

b. Μην αρνείστε να εκπληρώσετε τις σεξουαλικές επιθυμίες ενός συζύγου 

c. Ένας σύζυγος και η σύζυγος μπορούν να χωρίσουν με κοινή συναίνεση ο ένας από τον άλλον για 

λόγους προσευχής και νηστείας. Η περίοδος χωρισμού πρέπει να είναι αρκετή συντομία, ώστε να 

αποφεύγεται ο πειρασμός για σεξουαλική ανηθικότητα. 

ρε. Η άρνηση συμφιλίωσης μετά από χωρισμό από πιστό σύζυγο παραβιάζει τη διαθήκη του γάμου. 

μι. Οι Χριστιανοί πρέπει να παραμείνουν στη γαμήλια σχέση τους με έναν άπιστο σύζυγο που συναινεί 

να το κάνει. 

φά. Ένας Χριστιανός δεν δεσμεύεται από τη γαμήλια διαθήκη του εάν ένας άπιστος σύζυγος 

εγκαταλείψει ή εγκαταλείψει τη γυναίκα ή τον σύζυγό του. Η γαμήλια διαθήκη καταρρίπτεται και 

από επιλογή, οι υποχρεώσεις της διαθήκης δεν εκπληρώνονται. 

 

Όταν κάποιος συνάπτει μια αποκλειστική σχέση συμφωνίας πρέπει να αποκλείονται όλες οι άλλες 

παρόμοιες σχέσεις, όπως: 



ένα. γάμος με σύζυγο στο φυσικό 

σι. όντας η νύφη του Χριστού στα πνευματικά 

 

Η μη τήρηση των απαιτήσεων της διαθήκης ή η απιστία σε μια διαθήκη είναι μοιχεία, όπως: 

1. Στη σχέση γάμου 

a. σεξουαλική επαφή με κάποιον άλλο εκτός από τη σύζυγό του 

b.άρνηση συμφιλίωσης μετά τον χωρισμό 

c. μη εκπλήρωση των συζυγικών υποχρεώσεων ή/και άρνηση συμμετοχής στη σεξουαλική και 

συντροφική σχέση 

d.εγκατάλειψη 

 

2.Στην πνευματική σχέση 

a. απόρριψη του Θεού λατρεύοντας, έχοντας πνευματική σχέση με ψεύτικους θεούς (π.χ. είδωλα, 

εικόνες, χρήματα, απολαύσεις) 

b. άρνηση συμμετοχής σε μια σχέση διαθήκης με τον Θεό εκπληρώνοντας τις πνευματικές 

επιθυμίες του Θεού για ευαγγελισμό, οικοδόμηση και πραγματοποίηση καλών πράξεων ενώ 

παράλληλα είναι πιστός και εξελίσσεται στη φύση του Θεού. 

c. άρνηση να μετανοήσουν και να συμφιλιωθούν μετά τον χωρισμό 

 

Συγχώρεση της αμαρτίας της παραβίασης της διαθήκης, της μοιχείας,απαιτεί: 

a. αναγνώριση της αμαρτίας 

b. παύση της άσκησης οποιασδήποτε αμαρτωλής δραστηριότητας 

c. μετάνοια28αλλάζοντας από μια αμαρτωλή ζωή 

d. επιθυμία για συγχώρεση 

e. ζητώντας συγχώρεση 

 

Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι ο Θεός μισεί την παραβίαση των διαθηκών, συμπεριλαμβανομένης της 

γαμήλιας διαθήκης - την απιστία. Η πίστη είναι μέρος της ίδιας της φύσης του Θεού. Στο Νόμο του 

Μωυσή, ο γάμος αναγνωρίστηκε μετά από διαζύγιο. Επίσης, ο Χριστός αναγνώρισε ότι ένας γάμος 

λύθηκε με διαζύγιο και όχι πλέον σε σχέση γάμου και ότι κάποιος που είχε ξαναπαντρευτεί μετά από 

διαζύγιο ήταν σε έγγαμη κατάσταση. 

 

συμπέρασμα 

Οι Χριστιανοί μπορούν να αμαρτήσουν όπως αποδεικνύεται από 

α) Σίμωνος (Πράξεις 2), 

β) Ο Κορίνθιος αδελφός (Α' Κορινθίους 2). 

γ) Οι Εφεσίους στους οποίους είπαν να καταργήσουν το ψέμα (Εφεσίους 4:20) 

δ) Η αθέτηση των όρων με διαζύγιο. 

 

Η μοιχεία, η παραβίαση της γαμήλιας διαθήκης περιλαμβάνει: 

α) Σεξουαλική σχέση με κάποιον άλλο εκτός από τη σύζυγό τους. 

β) Να επιθυμείς ή να ποθείς κάποιον. 

γ) Άρνηση εκπλήρωσης σωματικών ή σεξουαλικών σχέσεων εντός ενός γάμου. 

δ) Εγκατάλειψη, αποπομπή ή διαζύγιο πιστού συζύγου 

 

 

28  ΝOt ένα απλό συναίσθημα? δεν έχει την αβεβαιότητα των διαθέσεων και των συναισθημάτων. Δεν είναι μια απλή αλλαγή του 

καιρού της ψυχής. Είναι μια ευδιάκριτη αλλαγή της εστίασης της νοημοσύνης. φέρει μαζί του μια κίνηση της θέλησης. με λίγα λόγια, 
είναι μια επανάσταση στο ίδιο το έδαφος της ύπαρξης του ανθρώπου»(The Pulpit Commentary, vol. 18, p. 66 που παρατίθεται στο 
REFLECTIONS #515 Al Maxey, 3 Ιανουαρίου 2012) 



Κάθε φορά που συμβαίνει διαζύγιο υπάρχει αμαρτία - η γαμήλια διαθήκη έχει παραβιαστεί (Α 

Κορινθίους 7:10-14· Ματθαίος 5:31· Ματθαίος 19:8, 9). Οι Χριστιανοί αδελφοί και αδελφές, όχι μόνο 

οι ηγέτες, θα πρέπει να συμβουλεύουν όσους βρίσκονται σε διαδικασία διαζυγίου ή έχουν ήδη χωρίσει 

«με υπομονή, ανεκτικότητα και καλοσύνη» (Ρωμαίους 2:4) και να τους ενθαρρύνουν να αναγνωρίσουν 

τη φύση των αμαρτωλών πράξεών τους. 

 

Δεν φαίνεται να υπάρχει καμία βάση στη γραφή για την έννοια της «ζωής στην αμαρτία» ως αποτέλεσμα 

του νέου γάμου μετά την έκδοση πιστοποιητικού διαζυγίου. Η Βίβλος δεν φαίνεται να προτείνει ότι η 

παραβίαση της γαμήλιας διαθήκης είναι μια συνεχής κατάσταση αμαρτίας που μπορεί να διορθωθεί 

μόνο με τη διάπραξη της αμαρτίας του διαζυγίου (η παραβίαση μιας διαθήκης είναι κάτι που μισεί ο 

Θεός - Μαλαχίας 2:14) και με το να ξαναπαντρευτείς τον αρχικό σύζυγο ( απαγορεύεται αυστηρά στην 

Παλαιά Διαθήκη εάν ο αρχικός σύζυγος είχε ξαναπαντρευτεί - Δευτ. 24:1-4). Η Βίβλος φαίνεται να μην 

κάνει καμία διάκριση μεταξύ της κατάστασης του διαζευγμένου αντιγραφικά ή της κατάστασης του 

νέου γάμου. Επομένως, η πράξη του διαζυγίου ή ο επακόλουθος γάμος είναι μοιχεία και όχι η κατάσταση 

του διαζυγίου ή του νέου γάμου. Για τους σκοπούς της γραφικής αγνότητας του Σώματος του Χριστού, 

τα παιδιά του Θεού δεν μπορούν να μεταχειρίζονται τις σεξουαλικές αμαρτίες διαφορετικά από άλλα.29 

Εάν κάποιος που έχει παραβιάσει τη σχέση του γάμου της διαθήκης δεν αναγνωρίσει την αμαρτία του 

και η πνευματική του συνείδηση δεν μπορεί να ανυψωθεί στο σημείο της μετάνοιας, η μόνη επιλογή 

που απομένει είναι να «παραδώσει έναν τέτοιο στον Σατανά για την καταστροφή της σάρκας του, έτσι 

ώστε το πνεύμα του μπορεί να σωθεί στην ημέρα του Κυρίου Ιησού» (Α Κορινθίους 5:5 NASU). Εάν 

αυτή η ενέργεια καταστεί απαραίτητη, οι Χριστιανοί δεν πρέπει να συναναστρέφονται30μαζί τους σαν 

να εγκρίνουν τις αμαρτωλές τους πράξεις. Το ίδιο ισχύει για τις αμαρτίες της απληστίας, της 

ειδωλολατρίας (κάτι πιο σημαντικό από τον Θεό), της συκοφαντίας, της μέθης ή της απάτης, όπως 

συμβαίνει με τις σεξουαλικές αμαρτίες (Α Κορινθίους 5:11). Το να αμαρτάνεις με την πρόθεση να 

ζητήσεις συγχώρεση μετά την αμαρτία είναι μια στάση κοντά, αν όχι, στην ασυγχώρητη αμαρτία 

Από την άλλη πλευρά, εάν έχουν μετανοήσει για την αμαρτία του διαζυγίου, έχουν επιστρέψει στον Θεό 

και έχουν επιλύσει το ζήτημα μαζί Του, θα πρέπει να είναι ευπρόσδεκτοι σε πλήρη κοινωνία όπως και 

κάθε άλλος δύστροπος χριστιανός που διέπραξε οποιαδήποτε άλλη αμαρτία και που είχε επιστρέψει 

στον Θεό. Επιστρέφουν ως συγχωρεμένος υπηρέτης σε μια σωστή σχέση με τον Θεό. Εφόσον έχουν 

συμφιλιώσει τη σχέση τους με τον Θεό, τότε εμείς ως Σώμα του Χριστού πρέπει να συγχωρούμε και να 

μην συνεχίζουμε να τους καταδικάζουμε με τις πράξεις μας. Όλοι οι Χριστιανοί πρέπει να χαίρονται 

γιατί αυτός που χάθηκε επέστρεψε και είναι πάλι σε κοινωνία με τον Θεό και όλους όσοι είναι εν Χριστώ. 

Δεν φαίνεται να υπάρχουν βιβλικές διαβαθμίσεις συναναστροφής ή συμμετοχής, δεν υπάρχει μια ομάδα 

που να μπορεί να υπηρετεί τον Θεό και μια άλλη ομάδα που δεν επιτρέπεται να υπηρετήσει. Το να 

απαγορεύουν η χριστιανική κοινότητα ή οι ηγέτες της να υπηρετούν τον Θεό αντιβαίνει στις διδασκαλίες 

του Χριστού ότι όλα τα παιδιά Του είναι υπηρέτες και ιερείς για να Τον υπηρετούν. Οι Χριστιανοί και/ή 

οι ηγέτες τους αμαρτάνουν όταν απαιτούν από κάποιον να παραβιάσει τον νόμο του Θεού της δουλείας. 

Όλοι οι Χριστιανοί είναι υπηρέτες με διάφορες λειτουργίες να επιτελούν. Είναι είτε εν Χριστώ είτε εκτός 

Χριστού, είτε συγχωρεμένοι είτε δεν συγχωρούνται είτε είτε στο φως είτε στο σκοτάδι. Είμαστε όλοι 

συγχωρημένοι αμαρτωλοί. Όλοι όσοι είναι εν Χριστώ είναι σε κοινωνία με τον Θεό και τα παιδιά Του, 

την οποία ο άνθρωπος δεν μπορεί να συγκρατήσει. Βρίσκονται σε αυτή τη σχέση με τη χάρη του Θεού 

επειδή έχουν έρθει αντιμέτωποι με τη δική τους αμαρτία και έχουν καθαριστεί από το αίμα του Χριστού. 

Πρέπει επίσης να συγχωρούμε. Ο Θεός συγχωρεί και αν δεν συγχωρούμε, αμαρτάμε (Α' Ιωάννου 3:21-

24). 32 

Συγχώρεση 

 

29Προσαρμογή από το Position on Remarriage από τον Larry W. Bridgesmith 1/2/1990 
30Ανατρέξτε στο Θέλημα του Θεού κεφάλαιο 14 Disciplining, R. Dunn, Νοέμβριος 2014, The BibleWay Online 



Ολαάνδρες και γυναίκες ενθαρρύνονται να παντρευτούν για να αποφύγουν τη σεξουαλική ανηθικότητα. 

Επομένως, ο γάμος δεν είναι αμαρτία. Ο Θεός μισεί το διαζύγιο καθώς η διαθήκη σπάει. Είναι αμαρτία. 

Λοιπόν, τι δράση πρέπει να κάνει ένας χριστιανός ένοχος για το αμάρτημα του διαζυγίου; 

 

Πρώτον, όλες οι αμαρτίες συγχωρούνται εκτός από εκείνους που αρνούνται να ζητήσουν συγχώρεση ή 

για το αμάρτημα της βλασφημίας κατά του Αγίου Πνεύματος. «Γι' αυτό σας λέω, κάθε αμαρτία και 

βλασφημία θα συγχωρεθεί στους ανθρώπους, αλλά η βλασφημία κατά του Πνεύματος δεν θα 

συγχωρηθεί στους ανθρώπους. Όποιος πει λόγο εναντίον του Υιού του Ανθρώπου, θα του συγχωρεθεί. 

αλλά όποιος μιλάει ενάντια στο Άγιο Πνεύμα, δεν θα του συγχωρηθεί ούτε στον αιώνα αυτόν ούτε στον 

μέλλοντα» (Ματθαίος 12:31-32 NKJV). Κάθε φορά που οι Χριστιανοί συνειδητοποιούν, έχουν 

αμαρτήσει, πρέπει να διορθώσουν την κατάστασή τους και να μετανοήσουν, για να επιστρέψουν σε μια 

σωστή σχέση με τον Θεό. Επομένως, πρέπει να υπάρχει κάποια οδηγία στην Καινή Διαθήκη σχετικά με 

το τι πρέπει να κάνει ένας Χριστιανός για να συγχωρεθεί για τις αμαρτίες που διαπράττει. 

 

Στην πνευματική σχέση γάμου, ο Θεός είναι πάντα πρόθυμος να συγχωρήσει και να αποκαταστήσει, 

αλλά όχι υπό όρους. Οι αμαρτωλοί πρέπει να επιστρέψουν άνευ όρων αλλάζοντας τη ζωή τους και 

αναζητώντας μια αποκατεστημένη σχέση. Ομοίως, στη φυσική γαμήλια σχέση κάποιου θα πρέπει να 

καταβάλλεται κάθε προσπάθεια για την αποκατάσταση της σχέσης του γάμου, αλλά όχι σε κάποια βάση 

υπό όρους. 

Ο Λουκάς, καταγράφοντας μια στάση και πιθανώς πρόβλημα απληστίας του Σίμωνα, δηλώνει στις 

Πράξεις 8:20-23 «Αλλά ο Πέτρος του είπε: «Τα χρήματά σου χάνονται μαζί σου, γιατί νόμιζες ότι το 

δώρο του Θεού μπορούσε να αγοραστεί με χρήματα! Δεν έχετε ούτε μέρος ούτε μερίδιο σε αυτό το θέμα, 

γιατί η καρδιά σας δεν είναι σωστή στα μάτια του Θεού. Μετανοήστε λοιπόν γι' αυτή την κακία σας και 

προσευχηθείτε στον Θεό, αν ίσως σας συγχωρεθεί η σκέψη της καρδιάς σας. Διότι βλέπω ότι είσαι 

δηλητηριασμένος από την πίκρα και σε δεσμεύει η ανομία.» Η καρδιά αυτού του Χριστιανού ήταν 

κακιά, γεμάτη αμαρτία και χρειαζόταν συγχώρεση. 

Ο Παύλος, χωρίς να δώσει πολλές λεπτομέρειες, έγραψε στην Α' προς Κορινθίους για έναν Χριστιανό 

που εμπλέκεται στην πορνεία. Καταδίκασε έντονα τόσο τον πόρνο όσο και τους Χριστιανούς που 

ανέχονταν την πορνεία του καθώς δεν έκαναν καμία ενέργεια για να επαναφέρουν τον αμαρτωλό αδελφό 

στη σωστή σχέση με τον Θεό. Προφανώς, δεν θεώρησαν την πράξη της πορνείας ως αμαρτωλή και την 

αποξένωση από τον Θεό. Έπρεπε να μετανοήσουν από την έλλειψη αγάπης για αυτόν τον αδελφό στην 

αμαρτωλή του κατάσταση. 

Στο Β' Κορινθίους 2:10 ο Παύλος δηλώνει ότι συγχώρεσε τον πορνό αδελφό. Ο Κορίνθιος αδελφός 

σταμάτησε την πορνεία του και άλλαξε τη στάση του, γιατί οι Χριστιανοί στην εκκλησία της Κορίνθου 

ειπώθηκαν στο εδάφιο 7 «να τον παρηγορήσουν, μήπως και καταπιεί κάποιος τέτοιος από πολλή θλίψη». 

Προφανώς, ένας Χριστιανός αδελφός είχε αμαρτήσει, αργότερα μετανόησε και συγχωρήθηκε καθώς ο 

Παύλος είπε στους άλλους Χριστιανούς να τον παρηγορήσουν. 

Εναπόκειται στους Χριστιανούς αδελφούς και αδελφές να δώσουν μια Βιβλική απάντηση στο ερώτημα, 

τι πρέπει να κάνω για να σωθώ ή να συγχωρεθώ. Είναι σαφές ότι πρέπει να σταματήσουν να 

αμαρτάνουν, να μετανοήσουν, δηλαδή να κάνουν μια πλήρη αλλαγή στον τρόπο ζωής. Στους Εφέσιους 

Χριστιανούς ειπώθηκε: «Αποβάλετε, λοιπόν, το ψέμα: «Ο καθένας σας ας λέει αλήθεια στον πλησίον 

του», γιατί είμαστε μέλη ο ένας του άλλου. «Οργίζεσθε και μη αμαρτάνετε»: μην αφήσετε τον ήλιο να 

δύσει πάνω στην οργή σας, ούτε να δώσετε τόπο στον διάβολο. Αυτός που έκλεψε ας μην κλέβει πια, 

αλλά μάλλον ας κοπιάζει, δουλεύοντας με τα χέρια του το καλό, για να έχει κάτι να δώσει σε αυτόν που 

έχει ανάγκη» (Εφεσίους 4:25-28 NKJV). Φαίνεται ότι είχαν την πρακτική να λένε ψέματα, να κλέβουν 

και να κρατούν μνησικακία. Επομένως, για να συγχωρεθεί η πρακτική της αμαρτίας πρέπει να 

σταματήσει. 

Η εκχώρηση της άσκησης της αμαρτίας φέρνει συγχώρεση; Όχι, γιατί στο 1 Ιωάννη 1:8-9 ο Ιωάννης 

που γράφει στους Χριστιανούς δηλώνει «Αν πούμε ότι δεν έχουμε αμαρτία, εξαπατάμε τον εαυτό μας, 



και η αλήθεια δεν είναι μέσα μας. Αν ομολογούμε τις αμαρτίες μας, είναι πιστός και δίκαιος για να μας 

συγχωρήσει τις αμαρτίες μας και να μας καθαρίσει από κάθε αδικία». 

Θα πρέπει να είναι ξεκάθαρο ότι ένας Χριστιανός πρέπει να έχει επίγνωση της αμαρτίας του/της γιατί 

αν δεν γνωρίζει, πώς μπορεί να σταματήσει, να ομολογήσει,31μετανοήστε και αλλάξτε. 

Για να είναι απαλλαγμένος από τα δεσμά της ανομίας, η στάση κάποιου (ο εσωτερικός άνθρωπος, η 

καρδιά, το μυαλό, το κέντρο των συναισθημάτων ή η διάνοια) πρέπει να επιθυμεί να είναι ευάρεστη 

στον Θεό παύοντας την αμαρτία του και αλλάζοντας τον τρόπο ζωής του προς τη δίκαιη ζωή. Κάποιος 

πρέπει επίσης να ομολογήσει ή να αναγνωρίσει την αμαρτία του στον Θεό και σε αυτόν που αμάρτησε. 

Η προσευχή είναι η λεωφόρος για τους Χριστιανούς να ομολογήσουν στον Θεό την απιστία τους και 

την επιθυμία τους να επιστρέψουν στην κοινωνία Του. 

Αυτό ισχύει για όλους εκείνους εν Χριστώ που ασχολούνται με την πρακτική της αμαρτίας, 

συμπεριλαμβανομένης της πορνείας, της κλοπής, του ψέματος, της οργής, του φόνου, του βιασμού, της 

συκοφαντίας, της βλασφημίας, του φθόνου, της λαγνείας, της κακοποίησης παιδιών, του διαζυγίου, της 

μέθης ή οποιασδήποτε άλλης αμαρτίας. Γιατί, λοιπόν, σας λέω, κάθε αμαρτία και βλασφημία θα 

συγχωρεθεί στους ανθρώπους, αλλά η βλασφημία κατά του Πνεύματος δεν θα συγχωρηθεί στους 

ανθρώπους. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

31Η εξομολόγηση είναι κάτι περισσότερο από το να λες «συγγνώμη». Η έκφραση είτε λεκτική είτε από το εσωτερικό 
κάποιου πρέπει να προέρχεται από μια ταπεινωμένη καρδιά που αναγνωρίζει την αμαρτωλή κατάστασή του. Πρέπει να 
οδηγήσει σε αλλαγή στη ζωή, μετάνοια, 27 και επιθυμία αποκατάστασης της σχέσης που καταστράφηκε από την 
αμαρτία. (Προσαρμογή από τη Διεθνή Πρότυπη Εγκυκλοπαίδεια της Βίβλου) Η παραβολή του άσωτου στα εδάφια 
Λουκάς 15:7-32 είναι ένα καλό παράδειγμα αυτού. 
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